

核
心
提
示

公厕守护者

□见习记者 孙靖 文/图



冲、扫、拖、擦……近日，在周口中心城区文体路与政通路交叉口的一间公厕内，管理员袁启军在娴熟地工作着。“做这个工作已经一年多了，看到人们能在洁净的厕所里‘方便’，心里还是挺高兴的。”为了给市民提供一个舒适、洁净的公共卫生环境，袁启军每天无数遍地清扫着卫生间。

明亮的镜子、没有污渍的地板、干净的便池……一位市民这样评价这间卫生间：“很干净，和五星级酒店一样。”听到这样的评价，袁启军露出了笑容。

“他是个退伍军人，还是党员哩。”采访期间，袁启军的老伙计对记者说。今年70岁的袁启军曾是黑龙江漠河的一名戍边战士。“1968年参军，第二年就光荣入党了，1973年转业回到周口。”袁启军三言两语就把自己的过往说完了。

“我是党的一块砖，哪里需要哪里搬。虽然年纪大了，我在家却闲不住，就找了这个活儿，不掏啥大力气，还挺好的。”袁启军说。

去年初疫情比较严重时，家人都劝他：“别干了，在家歇着吧，现在疫情那么严重，别被感染了……”而袁启军却说：“有些活，总是需要人干，我是个老兵，还是一名老党员，不能在关键时候撂挑子，我要保证我管理的公厕24小时‘营业’。”

疫情期间，袁启军一如既往按照要求，不折不扣地坚守岗位。“当时也有点怵，但我绝不会撤退。”袁启军说。

袁启军：保证公共卫生间二十四小时洁净『营业』



“看这花开得多好看啊！”在交通大道与建安路交叉口的公厕，市民洗手时看着洗手台上初开的花朵说。

记者走进这间卫生间看到，洗手台上的小黄花含苞待放，卫生间内花香四溢，闻不到任何异味，厕所环境干净整洁。“我平时就比较喜欢养花，在卫生间里布置一点绿植，来上厕所的人看到心情也会很愉快。”厕所管理员王建学说。

“我在这个岗位工作感到很荣幸、很有意义，每天把这打扫得干干净净，不仅自己心里舒服，过来使用公厕的人也舒服。”王建学乐呵呵地对记者说。

打扫公厕是个脏活、累活，从早忙到晚，每天天不亮就要起床，有些市民用完厕所不冲、洗完手不关水龙头，需要随时随地巡查，可对于这样需要辛勤付出的工作，王建学却说：“这样天天忙活着，不仅能充实晚年生活，还能锻炼身体哩。”

把厕所打扫得干净整洁，来如厕的人也会自觉维护，即便有时遇到‘方便’后不冲的人，王建学也从不多言，及时过去进行冲洗。有时，凌晨会有喝醉酒的人前来“光顾”，即使他们吐在厕所里，他也从不抱怨：“吐了就吐了，他也不好受。我就是打扫厕所的，收拾一下就行了。”

“工作不分贵贱”这句话在王建学身上体现得淋漓尽致，平凡的人在平凡的岗位上始终如一，才有了我们现在看到的洁净公厕。“像我这样的公厕管理员有很多，我们就是想给大家提供一个干净整洁的如厕环境，让市民上厕所像在家里一样。”王建学说。



“这间厕所不仅宽敞，还特别干净，一点异味都没有，我每次来都看到他们老两口在不停地擦，自己家的厕所都不一定有这干净。”在七一路和文明路交叉口的公厕内，市民如厕后边洗手边称赞。市民口中不停擦洗公厕的老两口，就是这间公厕的保洁员黄二端和刘新梅夫妇。

老两口今年都60多岁，老家是商水的，在中心城区做厕所保洁员已经5年多了，负责的这间厕所是我市“厕所革命”时建的第一座公共厕所。这间厕所地处密集居住区，周边商户较多，来往行人也多，平均每分钟就会有两个人使用，是市内便汽数量最多、日人流量较多的公厕。即便公厕使用频繁、便汽数量较多，但在清洁标准上，老两口从不懈怠，始终保持公厕干净整洁。

“我晚上11点之前没睡过觉，早上一般四五点就起来了。”刘新梅说，厕所旁边有个公园，早上人们会过来晨练，起早点、睡晚点，尽量做到“一客一清洁”，确保市民都能用上干净卫生的厕所。

黄二端夫妇数年如一日，即便是春节也坚守在工作岗位上。“大年三十厕所也不能关门，除夕晚上让老伴回去和孩子们吃顿年夜饭，我坚守在岗位上。”黄二端说，“厕所离不开人，这间公厕就是我的‘家’。”

刘新梅说：“我们老两口在这管理厕所都对它产生感情了，一年365天，天天都在这，就想尽自己的力量，能打扫多干净就打扫多干净，给来‘方便’的人留个好印象，让人们提起咱周口的公厕就竖大拇指。”②10